DESPUÉS DE CADA AFIRMACIÓN SE RESPONDE:
“NACE UNA ESTRELLA EN BELÉN, LA CASA DEL PAN”
♥ CUANDO SOMOS ARTÍFICES DE PAZ EN UN AMBIENTE DE VIOLENCIA, DE CELOS, DE ENVIDIA Y DESEOS DE PODER. NACE…
♥ CUANDO LA UNIDAD FAMILIAR ES UNA PROMESA DE BIEN PARA LAS FUTURAS GENERACIONES Y UNA RESPUESTA DE GRATITUD  PARA LOS ANCIANOS CUYA VIDA DECLINA LENTAMENTE. NACE…
♥ CUANDO EL NACIMIENTO DE UN NIÑO NO ES CONSIDERADO UNA CARGA SINO UNA BENDICIÓN QUE VIENE A COMPLETAR LA DICHA DE UN HOGAR FELIZ. NACE…
♥ CUANDO LOS JÓVENES SE ENTUSIASMAN POR EL TESTIMONIO DE SACERDOTES Y CONSAGRADOS LLAMADOS POR EL SEÑOR PARA UN SERVICIO DE ESPECIAL CONSAGRACIÓN. NACE…
♥ CUANDO SOMOS SOLIDARIOS CON LOS HERMANOS QUE VIVEN EN LAS PERIFERIAS MATERIALES O ESPIRITUALES. NACE…
♥ CUANDO HACEMOS DE CADA HOGAR UN VERDADERO SANTUARIO DOMÉSTICO DONDE SE COMPARTE DE CORAZÓN ALEGRÍAS, DIFICULTADES, ESPERANZAS Y PROYECTOS. NACE…
♥ CUANDO LOS SACERDOTES ATIENDEN A SUS PENITENTES CON UN CORAZÓN COMPASIVO Y MISERICORDIOSO COMO EL DE JESÚS, EL DE SAN JOSÉ GABRIEL DEL ROSARIO BROCHERO (CORDOBÉS) Y EL DE LA BEATA MAMA ANTULA (SANTIAGUEÑA). NACE…
♥ CUANDO LOS MIEMBROS DE LA IGLESIA UNIVERSAL GOZAMOS AL VER A NUESTRO “CURITA GAUCHO” JOSÉ GABRIEL DEL ROSARIO BROCHERO EN LA CUMBRE DE LOS ALTARES COMO PRIMER SANTO NACIDO Y MUERTO EN ARGENTINA. NACE…
♥ CUANDO CUIDAMOS LA “CASA COMÚN”  QUE ES NUESTRA TIERRA Y VALORAMOS LA OBRA CREADORA DE DIOS COMO LO HIZO  SAN FRANCISCO DE ASÍS QUE, A CADA COSA LLAMABA HERMANO/A. NACE…
♥ CUANDO SOMOS MISERICORDIOSOS COMO EL PADRE PERDONANDO NO SOLO 7 SINO HASTA SETENTA VECES SIETE. NACE…
♥ CUANDO NOS ESFORZAMOS EN VIVIR LA “NO VIOLENCIA” HAY ESPERANZA DE UNA PAZ  ESTABLE Y DURADERA. NACE… 
