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[bookmark: _Hlk510776033]Lema:  “Familia Gianellina, vive la alegría del encuentro en la misión”

Queridos hermanos de la Familia Gianellina:  
                                                              Desde  la Comisión Evangelización y Carisma del Congreso de la Familia Gianellina, compartimos con ustedes una propuesta formativa, que nos ayude a todos, a preparar el corazón para el próximo CONGRESO DE LA FAMILIA GIANELLINA, a realizarse los días 10, 11 y 12 de agosto de 2018, en Villa Giardino, Córdoba. El lema propuesto nos invita a recuperar significativamente el escenario de la infancia y primera juventud de Antonio Gianelli: CERRETA.

                                                                            Las fichas son tres, y pueden ser animadas por un catequista,  un directivo, sacerdote o un animador externo que se busque para eso.  Cada una consta de un video motivador, preguntas para la reflexión,  una actividad sencilla y  un gesto misionero.  Estas, son sólo sugerencias para organizar el trabajo pastoral de cada comunidad, por lo que pueden ser adaptadas según las realidades y recursos posibles. Significan un tiempo de aprendizaje cooperativo en el que tendremos que ejercitar las virtudes que caracterizan a todo hortelano: la paciencia y la constancia.      El tiempo escatimado es de una hora para cada ficha. 
                                                                         Cualquier duda, comunicarse con la Comisión Evangelización y Carisma, al mail siguiente: gianellona1@gmail.com
 
                                                                          Compartimos los links de cada video y los enviamos también como documento adjunto.

                                                                          Saludos y bendiciones para cada uno. 

Comisión de Evangelización y Carisma  

“Familia Gianellina, vive la alegría del encuentro en la misión”

Fichas de Preparación Pre-Congreso



Cita bíblica:
Introducción: La Familia Gianellina es un don de la familia religiosa y tiene la vocación del servicio en el jardín de la Iglesia.

Gesto misionero: Rezar unos por otros. Se sugiere convocar a momentos de oración personales o comunitarios destacando los valores que se viven en la familia, en las familias de nuestras comunidades y  en la familia gianellina. 
Frase de Gianelli que ilumina el gesto:“Es necesario hacer mucha oración, y no olvidarse que la oración lo obtiene todo”. SAMG

Material sugerido de lectura:   Cuadernillo 1 de Aportes elaborado en marzo de 2018 que contiene carta a los lectores, Cerreta: San Antonio María Gianelli; Bibliografía sugerida, páginas de consulta en la web y videos de youtube (Material enviado por Andrea)








Gesto misionero: Salir al encuentro del más necesitado. Identificar alguna persona enferma, algún pobre, algún lugar en dónde realizar un gesto solidario.

Actividad para compartir en el Congreso: ELABORAR un afiche y llevarlo al Congreso  con fotos del gesto realizado






















[bookmark: _GoBack]Gesto misionero: Salir en misión proclamando el evangelio. “Todos estamos llamados…. Frase de Gianelli número 28 del mes de julio) 





